

УДК 349.3

DOI: 10.34670/AR.2019.90.9.009

## Региональный материнский (семейный) капитал как дополнительная мера социальной поддержки семей, имеющих детей, в Республике Мордовия

**Моисеева Елена Николаевна**

Кандидат философских наук,  
доцент кафедры трудового права и права социального обеспечения,  
Саранский кооперативный институт (филиал),  
Российский университет кооперации,  
430027, Российская Федерация, Саранск, ул. Транспортная, 17;  
e-mail: missis.moiseewa2011@yandex.ru

### Аннотация

В статье проводится анализ федерального и регионального законодательства о материнском (семейном) капитале и его реализации. Рассматриваются основные направления расходования средств материнского капитала, выявлены проблемные аспекты их использования. Изучены мнения современных исследователей, затрагивающих актуальные проблемы государственной поддержки семей, имеющих детей. Целью введения в России института материнского (семейного) капитала стало решение демографической проблемы, которая в конце 1990-х – начале 2000-х гг. стала общегосударственной. На сегодняшний день программа материнского капитала считается одной из наиболее успешных и популярных социальных программ, реализуемых Правительством РФ, существенным стимулом рождения вторых и последующих детей в российских семьях. Однако законодательство о материнском капитале пока недостаточно скоординировано с действительностью. Необходимо разрабатывать более действенные механизмы использования средств материнского капитала, а также предусмотреть иные варианты его использования в случае особой необходимости.

### Для цитирования в научных исследованиях

Моисеева Е.Н. Региональный материнский (семейный) капитал как дополнительная мера социальной поддержки семей, имеющих детей, в Республике Мордовия // Вопросы российского и международного права. 2019. Том 9. № 9А. С. 95-103. DOI: 10.34670/AR.2019.90.9.009

### Ключевые слова

Материнский (семейный) капитал, региональный материнский (семейный) капитал, стимулирование рождаемости, социальная поддержка семей с детьми, сертификат на материнский капитал, размер материнского капитала, направления расходования средств материнского капитала.

## Введение

В конце 1990-х – начале 2000-х гг. демографическая проблема для Российской Федерации приобрела масштабы общегосударственной, породив острую необходимость ее решения в кратчайшие сроки. Ежегодно в стране умирало свыше 2 млн чел., а рождалось порядка 1-1,5 млн. Россия вырождалась. В связи с необходимостью принимать срочные меры по восстановлению ситуации и положить конец демографическому кризису, 29 декабря 2006 г. в России был принят Федеральный закон № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» (далее – ФЗ № 256), вступивший в силу уже 1 января 2007 г., который был направлен на решение этих проблем. Благодаря введению в России программы материнского капитала появление в семье второго ребенка становится устойчивой тенденцией, а страна выходит из демографической ямы на уровень европейских показателей рождаемости (1,5-2 рождения на одну женщину репродуктивного возраста).

ФЗ № 256 имеет высокую социальную эффективность. Об этом свидетельствует количество выданных сертификатов на материнский капитал, материальная удовлетворенность граждан, так как размер материнского капитала в 2007-2017 гг. вырос с 250 до 453 тыс. руб. (с 1 января 2018 г. до 1 января 2020 г. ежегодная индексация размера материнского капитала приостановлена). Действие закона было рассчитано до 2013 г., но в последующем было продлено до 2017 г.

Министерство экономического развития РФ выступало с предложением о прекращении выплаты материнского капитала. Однако, несмотря на все приведенные доводы, 28 ноября 2017 г. Президент РФ В.В. Путин на заседании Координационного совета по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей объявил о необходимости продления программы вплоть до 31 декабря 2021 г. и предложил ряд изменений с 1 января 2018 г.

Предусматривается принципиально новое, пятое основное направление использования сертификата (после улучшения жилищных условий, оплаты образования детей, формирования накопительной пенсии матери и социальной адаптации детей-инвалидов) – получение ежемесячной выплаты из материнского капитала наличными при рождении второго ребенка с 1 января 2018 г. до достижения 1,5 лет в размере одного прожиточного минимума, установленного в регионе в отношении детей (см. Федеральный закон от 28 декабря 2017 г. № 432-ФЗ). Также пересмотрена возможность использования материнского капитала до достижения ребенком 3 лет на еще одно направление – оплату сертификатом услуг по содержанию ребенка в детском саду или яслях (присмотр и уход за ребенком в дошкольной образовательной организации). Раньше это можно было сделать только после достижения ребенком 3 лет.

1 января 2019 г. программа материнского капитала перешагнула 12-летний рубеж и достигла своих целей, так как введение данной меры государственной поддержки привело к некоторому улучшению демографической ситуации в стране.

Дополнительно к федеральной программе материнского (семейного) капитала в Республике Мордовия с 1 января 2012 г. действует региональная программа дополнительных мер поддержки семей, имеющих детей, в виде регионального материнского капитала.

### **Региональный материнский (семейный) капитал в Республике Мордовия**

На основании ФЗ № 256 в Республике Мордовия, как и в остальных субъектах РФ, действует государственная программа материнского капитала. В целях дополнительного стимулирования рождаемости в республике принята программа регионального материнского капитала.

Мордовский материнский капитал, как и большинство аналогичных социальных программ в других регионах, рассчитан на то, чтобы улучшить уровень жизни семей с детьми. Для этой цели в регионе также есть и другие методы поощрения многодетных родителей:

- при количестве детей в семье 5 и более женщинам выдается денежная премия в размере 20-30 тыс. руб.;
- введены льготы по ипотеке: за каждого ребенка, начиная с третьего, семье погашается 20% ипотечного кредита;
- после рождения пятого ребенка кредит возмещается полностью из республиканского бюджета.

С 1995 г. в регионе отмечается постоянная естественная убыль населения. В период 2000-2014 гг. она составляла 8,3-4,2 чел. на 1000. Смертность уменьшается (с максимума 17,2 до 14,3 в 2005-2014 гг.), но до сих пор значительно превышает рождаемость. Численность населения уменьшается с 1994 г. (с 960,7 тыс. до 808,9 тыс. чел. в 1993-2015 гг.), сюда свой вклад вносят в том числе миграционные факторы. Как и в большинстве субъектов РФ, рождаемость в Мордовии, после спада в депрессивных 1990-х гг., начала повышаться с начала 2000-х гг. (с 7,5 до 10,1 новорожденных на 1000 населения в 2000-2014 гг.).

С введением в действие в 2007 г. ФЗ № 256 сертификаты на государственный материнский капитал получили 30,3 тыс. мордовских семей. Частично или полностью распорядиться средствами успели 17,14 тыс. родителей. О популярности направлений использования средств говорят следующие статистические данные: 16,34 тыс. заявок подано от желающих направить деньги на улучшение жилищных условий, 808 семей направили деньги на учебу детей, всего 14 мам решили использовать деньги в счет своей накопительной пенсии. Правом обратиться за единовременной выплатой из материнского капитала в размере 20 тыс. руб. воспользовались 9,44 тыс. семей региона на сумму 184,4 млн руб.

Республиканский семейный капитал распространяется на мордовские семьи, в которых третий или каждый последующий ребенок родился (или был усыновлен) после 1 января 2012 г. Право оформить именной сертификат возникает сразу после рождения ребенка.

Суммы, на которые может рассчитывать семья, дифференцированы и подлежат ежегодной индексации. Средства выплачиваются из республиканского бюджета. За весь период, прошедший с 2012 г., республиканский материнский капитал увеличился уже на 23,5%.

**Таблица 1. Размер республиканского материнского капитала в Мордовии**

Год	На 3-го ребенка, руб.	На 4-го ребенка, руб.	На 5-го ребенка, руб.
2012	100 000	120 000	150 000
2013	105 500	126 600	158 250
2014	110 775	132 930	166 163
2015	116 331,8	139 576,5	174 471,2
2016	123 535	148 230	185 288
2017	123 535	148 230	185 288
2018	123 535	148 230	185 288
2019	125 270	150 324	187 906

Программа республиканского материнского капитала реализуется на основании Закона Республики Мордовия от 18 октября 2011 г. № 66-З и Постановления Правительства Республики Мордовия от 2 апреля 2012 г. № 106.

Оформить именной сертификат на материнский капитал и распорядиться средствами имеют

право:

- женщина, родившая (усыновившая) третьего, четвертого и каждого следующего ребенка начиная с 1 января 2012 г.;
- мужчина, выступающий единственным усыновителем третьего (или каждого следующего) ребенка, если решение суда вступило в силу после 1 января 2012 г.;
- отец ребенка, если по каким-либо причинам мать лишилась права на получение материнского капитала (признана лишенной родительских прав, недееспособной, пропавшей без вести, умершей и т. д.);
- дети в равных долях, если мать, отец или усыновитель лишились права на материнский капитал.

Заявителю и ребенку, на которого выплачивается материнский капитал, требуется российское гражданство, а также обязательно проживание на территории Мордовии.

Подать заявление на сертификат могут лица, определенные законодательством, или их законные представители. Обращаться нужно в районное представительство государственного учреждения по социальной защите прав населения. Однако деньги могут быть переведены на расчетный счет заявителя и в качестве возмещения понесенных затрат.

Вместе с заявлением подаются следующие документы (в оригиналах и копиях, а при пересылке по почте – только в нотариально удостоверенных копиях):

- паспорт (иной документ, удостоверяющий личность и подтверждающий место жительства);
- свидетельства о рождении всех детей (документы об их усыновлении);
- подтверждение российского гражданства ребенка;
- свидетельство о пенсионном страховании заявителя;
- другие документы (в зависимости от ситуации).

Решение о выдаче именного сертификата или об отказе принимается в 30-дневный срок после подачи заявления. Еще в течение 5 дней обратившемуся высылается уведомление.

Распорядиться положенными деньгами можно после того, как ребенку, давшему право на их получение, исполнится 3 года (или пройдет этот же срок после усыновления). Досрочно использовать средства может владелец сертификата, если он или его супруг выплачивают кредит на жилье.

Под дополнительными мерами поддержки в законе подразумевается несколько целевых направлений.

1. Возможность улучшить жилищные условия (помещение, находящееся на территории Мордовии, нужно оформить в общую собственность всех членов семьи):

- покупка или строительство жилья с привлечением сторонней организации, осуществляющей отчуждение (постройку) объекта;
- строительство или реконструкция частного дома собственными силами семьи владельца сертификата;
- компенсация средств, уже вложенных в строительство или реконструкцию жилья;
- выплата тела жилищного кредита или процентов по нему, если кредитный договор был заключен на имя владельца сертификата или его супруга.

2. Право оплатить детское образование в муниципальном, государственном или частном учебном заведении. Деньги можно тратить на учебу любого ребенка (родного или усыновленного), но к моменту начала обучения ему должно быть не

более 25 лет.

3. Возможность перечислить средства в счет накопительной пенсии мамы. Данное направление реализации регионального материнского капитала возможно только в двух регионах: Республике Мордовия и Новосибирской области.

В Республике Бурятия, Белгородской, Воронежской, Калининградской, Ленинградской, Магаданской, Нижегородской, Рязанской, Самарской, Тульской и Ульяновской областях региональный материнский капитал можно израсходовать на ремонт жилья. В Ненецком автономном округе представляется возможность его использования на строительство или покупку бани [Все про материнский капитал, www].

Согласно ст. 9.3 Закона Республики Мордовия от 18 октября 2011 г. № 66-З, разрешено предоставление единовременной выплаты из средств регионального материнского капитала гражданам родившим (усыновившим) третьего ребенка в размере 5000 руб., четвертого ребенка – 6000 руб., пятого и последующих – 7500 руб. Заявление о предоставлении единовременной выплаты подается независимо от срока, истекшего со дня рождения ребенка.

Чтобы распорядиться средствами, после появления права на это владелец сертификата подает в территориальное управление Пенсионного фонда России заявление с указанием направления использования денег и приложением подтверждающих документов: оригинала сертификата, копии паспорта заявителя, копий паспорта супруга и свидетельства о браке (если кредитный или другой договор заключен на его имя).

Пенсионный фонд России реализовал новые возможности, делающие программу материнского капитала более простой и удобной для семей. Теперь у семей Мордовии есть возможность не только подавать электронное заявление о выдаче сертификата или распоряжении средствами материнского капитала, но и получать сам сертификат в электронной форме.

### **Проблемные аспекты использования средств материнского капитала**

Считаем, что на сегодняшний день материнский капитал является одной из наиболее успешных и популярных социальных программ, реализуемых Правительством РФ, существенным стимулом рождения вторых и последующих детей в российских семьях, однако существуют и критические замечания относительно влияния материнского капитала на улучшение демографической ситуации в стране.

Н.В. Грек считает, что материнский капитал не произвел должного эффекта, не смог изменить индивидуальные репродуктивные установки, перенести приоритет с материального благополучия на детность. Участились лишь случаи рождения преимущественно в социально неблагополучных семьях, которые спланировали это в корыстных целях, руководствуясь ложными представлениями о том, что им полагается наличная сумма денег [Грек, 2012, 89].

Трудно переоценить социальную значимость такого направления расходования средств материнского капитала, как социальная адаптация детей-инвалидов, включающая компенсацию затрат по оплате услуг и технических средств, направленных на их социальную реабилитацию, ведь дети-инвалиды – это особая категория детей. У них есть существенные ограничения в жизнедеятельности, например нарушение развития ребенка, его способностей к самообслуживанию, самоконтролю, передвижению, ориентации, обучению, общению. Они крайне нуждаются в особых условиях и специальных товарах, без которых невозможны их социальная адаптация и интеграция. Как правило, стоимость таких товаров достаточно высока,

и родители не всегда могут обеспечить детей-инвалидов этими товарами. Теперь эта проблема частично решена, ФЗ № 256 предписывает компенсировать расходы посредством материнского капитала (его части) на товары и услуги для детей-инвалидов, которые разрешены к обращению в России. Перечень таких товаров и услуг утвержден распоряжением Правительства РФ от 30 апреля 2016 г. № 831-р и на данный момент ограничен 47 товарами.

Важно отметить, что средства материнского капитала могут быть направлены на оплату не любых расходов на медицинские услуги и реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, а только тех, которые не предусмотрены федеральным перечнем. Однако невозможно использовать сертификат материнского капитала, например, на дорогостоящее лечение ребенка с тяжелым заболеванием, которое проявилось с рождения. В связи с этим предлагаем дополнить ст. 7 ФЗ № 256 пунктом «Лечение».

Предлагаем также использовать материнский капитал в качестве базового капитала для открытия бизнеса, что могло бы помочь родителям начать собственное дело в условиях безработицы.

Министерством труда и социальной защиты РФ подготовлен законопроект, разрешающий направлять материнский капитал на строительство или реконструкцию жилого дома на садовом участке. До сих пор использовать эти деньги для строительства или реконструкции собственного дома можно было только в случае, если земельный участок под ним имел предназначение «для индивидуального жилищного строительства». Минтруд России предложил расширить виды земельных участков, на которых разрешено строительство или реконструкция с участием материнских денег, тем более что с таких строений сняты многие ограничения и в них, к примеру, теперь можно зарегистрироваться, используя в качестве постоянного места жительства.

В Минтруде России уточнили, что предлагаемые изменения касаются строительства или реконструкции на садовом участке именно жилого дома, а не садового (легкого дачного) домика. Идею разрешить расходовать средства материнский капитал на строительство жилья на садовом участке много раз высказывали граждане и депутаты Государственной Думы. 17 апреля 2019 г. Дмитрий Медведев, выступая перед депутатами с отчетом Правительства РФ, поддержал такую инициативу.

Улучшение жилищных условий является самым популярным направлением расходования материнского капитала (почти 92% всех заявлений). Благодаря средствам материнского капитала жилищные условия улучшили 4,7 млн российских семей: 3 млн семей частично или полностью погасили материнским капиталом жилищные кредиты, 1,7 млн семей улучшили жилищные условия без привлечения кредитных средств.

Для жителей сельской местности размер материнского капитала может оказаться вполне достаточным для решения жилищных проблем, тогда как для жителей мегаполисов – нет. Например, в Москве стоимость квадратного метра жилья на несколько порядков выше, чем в других городах России, тем более в сельской местности. Средняя цена одного квадратного метра жилья на первичном рынке Москвы составляет 129 524 руб., на вторичном еще выше – 163 203 руб., поэтому москвичам 453 000 руб. материнского капитала хватит только на 2,5-3 квадратных метра. Таким образом, с помощью материнского капитала улучшить жилищные условия городской семье вряд ли удастся. Сумма материнского капитала является незначительной в масштабах условий покупки жилья. В связи с этим считаем необходимым не только ежегодно индексировать размер материнского капитала, но и на законодательном уровне предусмотреть для отдельных регионов использование поправочного коэффициента с учетом места (региона)

проживания семьи и распоряжения капиталом при направлении средств на улучшение жилищных условий. В противном случае в регионах, где стоимость жилья высокая, использовать средства материнского капитала на улучшение жилищных условий затруднительно. Ведь 453 тыс. руб. в Москве и в Республике Адыгея имеют разное значение.

Таким образом, на сегодняшний день существует пять направлений использования средств материнского капитала. Однако следует согласиться с мнением многих исследователей, согласно которому список объектов вложения (реализации) материнского капитала весьма ограничен и малопродуктивен. Следует учитывать наивысшую степень нуждаемости семьи в получении средств материнского капитала именно в первый год жизни ребенка.

Е.Г. Азарова считает материнский (семейный) капитал мерой скорее пропагандистского плана, чем реальной поддержки родившегося ребенка, хотя бы потому, что его средства могут расходоваться по общему правилу по истечении трех лет после его рождения, а не тогда, когда они особенно необходимы для удовлетворения насущных потребностей ребенка и матери [Азарова, 2015, 70].

Стоит согласиться также и с мнением А.В. Трошина и Д.С. Петренко, которые считают, что молодая семья более успешно бы потратила деньги сразу после рождения ребенка на текущие расходы по его содержанию и воспитанию (на хорошее питание, одежду, детскую мебель, а также на здоровье и образование всех детей в семье), ведь существующие государственные пособия на детей так малы [Трошин, Петренко, 2014, 134].

Материнский капитал – это не только эффективный инструмент осуществления демографической политики, но и достаточно популярный инструмент мошенничества. При этом мошеннические действия, направленные на незаконное получение денежных средств, очень разнообразны. Самые частые из них включают в себя фиктивное приобретение жилья, завышение стоимости покупаемого жилья, обналичивание средств материнского капитала через подставные фирмы, фиктивные дети и др. В связи с этим ФЗ № 256 нуждается в доработке, без которой невозможно использовать государственные средства в легальных целях.

## Заключение

Демографическая политика остается приоритетным направлением государственного развития, одним из механизмов которой является программа материнского (семейного) капитала, продленная по 2021 г. включительно. Исходя из стремления всесторонне помогать семьям, руководство Республики Мордовия также нашло возможность выплачивать небольшой материнский капитал. Условия и порядок его предоставления соответствуют федеральным правилам, за исключением двух требований: ребенок, в отношении которого получен сертификат, должен быть в семье третьим или последующим и проживать на территории республики. Стоит надеяться, что эти меры помощи приведут к возможности поддерживать благосостояние семей республики на стабильном уровне.

## Библиография

1. Азарова Е.Г. Правовое регулирование социального обеспечения женщин и детей (демографический аспект) // Журнал российского права. 2015. № 10. С. 57-73.
2. Все про материнский капитал. URL: <https://materinskiy-semeyniy-kapital.ru>
3. Грек Н.В. Материнский капитал: национальная демографическая политика в действии // Дискуссия. 2012. № 10. С. 87-91.
4. О внесении изменений в Федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей,

- имеющих детей»: федер. закон Рос. Федерации от 28.12.2017 № 432-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 21.12.2017: одобрен Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 26.12.2017. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_286465/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_286465/)
5. О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей: федер. закон Рос. Федерации от 29.12.2006 № 256-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 22.12.2006: одобрен Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 27.12.2006. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_64872/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_64872/)
  6. О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия: закон Республики Мордовия от 18.10.2011 № 66-З. URL: <http://docs.cntd.ru/document/906304182>
  7. О Правилах направления средств (части средств) материнского (семейного) капитала на приобретение товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов, путем компенсации затрат на приобретение таких товаров и услуг: постановление Правительства РФ от 30.04.2016 № 380. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_197733/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_197733/)
  8. О реализации Закона Республики Мордовия от 18 октября 2011 г. № 66-З «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия»: постановление Правительства Республики Мордовия от 02.04.2012 № 106. URL: <http://docs.cntd.ru/document/453371185>
  9. Об утверждении Перечня товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов: распоряжение Правительства РФ от 30.04.2016 № 831-р. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_197734/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_197734/)
  10. Трошин А.В., Петренко Д.С. Проблемные аспекты использования материнского капитала // Вестник Международного института экономики и права. 2014. № 3. С. 131-136.

## **Regional maternity (family) capital as an additional measure aimed at providing social support to families with children in the Republic of Mordovia**

**Elena N. Moiseeva**

PhD in Philosophy,  
Associate Professor at the Department of labour law and social security law,  
Saransk Cooperative Institute (branch),  
Russian University of Cooperation,  
430027, 17 Transportnaya st., Saransk, Russian Federation;  
e-mail: missis.moiseewa2011@yandex.ru

### **Abstract**

The article aims to carry out an analysis of the federal and regional legislation on maternity (family) capital and its implementation in the Russian Federation. It makes an attempt to reveal the main directions in spending maternity capital and to identify the problematic aspects of the use. The author of the article pays special attention to the opinions of modern researchers dealing with the topical problems of providing state support to families with children in Russia, in particular in the Republic of Mordovia. The purpose of introducing the institution of maternity (family) capital in the Russian Federation was to solve the demographic problem, which became a national problem in the late 1990s and the early 2000s. To date, the maternity capital program is considered to be one of the most successful and popular social programs implemented by the Russian Government, a considerable incentive to giving birth to more than one child in Russian families. However, the legislation on maternity capital is not yet sufficiently coordinated with reality. The author points out that it is necessary to develop more effective mechanisms for the use of maternity capital, as well as to provide other options for its use in case of special need.

## For citation

Moiseeva E.N. (2019) Regional'nyi materinskii (semeinyi) kapital kak dopolnitel'naya mera sotsial'noi podderzhki semei, imeyushchikh detei, v Respublike Mordoviya [Regional maternity (family) capital as an additional measure aimed at providing social support to families with children in the Republic of Mordovia]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 9 (9A), pp. 95-103. DOI: 10.34670/AR.2019.90.9.009

## Keywords

Maternity (family) capital, regional maternity (family) capital, increasing the birth rate, social support for families with children, maternity capital certificate, amount of maternity capital, directions in spending maternity capital.

## References

1. Azarova E.G. (2015) Pravovoe regulirovanie sotsial'nogo obespecheniya zhenshchin i detei (demograficheskii aspekt) [Legal regulation of social security of women and children (the demographic aspect)]. *Zhurnal rossiiskogo prava* [Journal of Russian law], 10, pp. 57-73.
2. Grek N.V. (2012) Materinskii kapital: natsional'naya demograficheskaya politika v deistvii [Maternity capital: the national demographic policy in action]. *Diskussiya* [Discussion], 10, pp. 87-91.
3. *O dopolnitel'nykh merakh gosudarstvennoi podderzhki semei, imeyushchikh detei: feder. zakon Ros. Federatsii ot 29.12.2006 № 256-FZ: prinyat Gos. Dumoi Feder. Sobr. Ros. Federatsii 22.12.2006: odobr. Sovetom Federatsii Feder. Sobr. Ros. Federatsii 27.12.2006* [On additional measures of state support for families with children: Federal Law of the Russian Federation No. 256-FZ of December 29, 2006]. Available at: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_64872/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_64872/) [Accessed 28/08/19].
4. *O dopolnitel'nykh merakh podderzhki semei, imeyushchikh detei, na territorii Respubliki Mordoviya: zakon Respubliki Mordoviya ot 18.10.2011 № 66-Z* [On additional measures of support for families with children in the Republic of Mordovia: Law of the Republic of Mordovia No. 66-Z of October 18, 2011]. Available at: <http://docs.cntd.ru/document/906304182> [Accessed 28/08/19].
5. *O Pravidakh napravleniya sredstv (chasti sredstv) materinskogo (semeinogo) kapitala na priobretenie tovarov i uslug, prednaznachennykh dlya sotsial'noi adaptatsii i integratsii v obshchestvo detei-invalidov, putem kompensatsii zatrat na priobretenie takikh tovarov i uslug: postanovlenie Pravitel'stva RF ot 30.04.2016 № 380* [On the Rules of allocating maternity (family) capital or its part to acquisition of goods and services intended for social adaptation and integration into society of children with disabilities by compensating costs for acquisition of such goods and services: Decree of the Russian Government No. 380 of April 30, 2016]. Available at: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_197733/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_197733/) [Accessed 28/08/19].
6. *O realizatsii Zakona Respubliki Mordoviya ot 18 oktyabrya 2011 g. № 66-Z "O dopolnitel'nykh merakh podderzhki semei, imeyushchikh detei, na territorii Respubliki Mordoviya": postanovlenie Pravitel'stva Respubliki Mordoviya ot 02.04.2012 № 106* [On enforcing Law of the Republic of Mordovia No. 66-Z of October 18, 2011 "On additional measures of support for families with children in the Republic of Mordovia": Decree of the Government of the Republic of Mordovia No. 106 of April 2, 2012]. Available at: <http://docs.cntd.ru/document/453371185> [Accessed 28/08/19].
7. *O vnesenii izmenenii v Federal'nyi zakon «O dopolnitel'nykh merakh gosudarstvennoi podderzhki semei, imeyushchikh detei»: feder. zakon Ros. Federatsii ot 28.12.2017 № 432-FZ: prinyat Gos. Dumoi Feder. Sobr. Ros. Federatsii 21.12.2017: odobr. Sovetom Federatsii Feder. Sobr. Ros. Federatsii 26.12.2017* [On amending the Federal Law "On additional measures of state support for families with children": Federal Law of the Russian Federation No. 432-FZ of December 28, 2017]. Available at: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_286465/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_286465/) [Accessed 28/08/19].
8. *Ob utverzhenii Perechnya tovarov i uslug, prednaznachennykh dlya sotsial'noi adaptatsii i integratsii v obshchestvo detei-invalidov: rasporyazhenie Pravitel'stva RF ot 30.04.2016 № 831-r* [On approving the List of goods and services intended for social adaptation and integration into society of children with disabilities: Decree of the Russian Government No. 831-r of April 30, 2016]. Available at: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_197734/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_197734/) [Accessed 28/08/19].
9. Troshin A.V., Petrenko D.S. (2014) Problemnye aspekty ispol'zovaniya materinskogo kapitala [Problematic aspects of the use of maternity capital]. *Vestnik Mezhdunarodnogo instituta ekonomiki i prava* [Bulletin of the International Institute of Economics and Law], 3, pp. 131-136.
10. *Vse pro materinskii kapital* [All about maternity capital]. Available at: <https://materinskiy-semeynyy-kapital.ru> [Accessed 28/08/19].